

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



# КОММУНИСТ

REC'D SEP 28 1984

13

СЕНТЯБРЬ

1984

СЕНТЯБРЬ

## РЕАЛЬНОСТИ НАШЕЙ ЭПОХИ

МЕНГИСТУ ХАЙЛЕ МАРИАМ, *Председатель Комиссии по организации партии трудящихся Эфиопии, Председатель Временного военного административного совета Социалистической Эфиопии*

### ВАЖНЫЙ ЭТАП ЭФИОПСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Эфиопской революции присущи те же основные закономерности, которые характерны вообще для борьбы за социальное освобождение трудящихся. Ее отличительные особенности обусловлены тем, что эти основные закономерности претворяются в жизнь в форме, учитывающей конкретные условия нашей страны.

Как известно, зарождение и развитие идей научного социализма связано с существованием капитализма и рабочего класса, а сам социализм в соответствии с учением исторического материализма является итогом ликвидации капитализма. Тем не менее эта всеобщая истина вовсе не означает, что для перехода к социализму каждое общество должно обязательно пройти стадию капиталистического развития. Можно выйти на следующий этап, перешагнув через капиталистическую стадию.

Согласно теории марксизма-ленинизма, которая была подтверждена практикой прошедших десятилетий нашего века, отсталые общества, где господствуют феодальные производственные отношения, где социальные отношения не достигли высокого уровня, могут при определенных условиях осуществить переход к социализму. Главной предпосылкой этого стала благоприятная ситуация, созданная после Великой Октябрьской социалистической революции победой социализма сначала в одной стране, а затем превращением его в мировую систему.

Преобразования и прогресс, за десятилетие претворенные в жизнь эфиопской революцией во всех областях общественной жизни, еще раз убедительно свидетельствуют о правильности революционной теории, указывающей на возможность построения социализма в результате развития по некапиталистическому пути.

Эфиопский народ на протяжении всей своей истории вел длительную борьбу с иноземными захватчиками и колонизаторами, отстаивая рубежи своей родины, свою независимость и суверенитет. И тем не менее в условиях феодального строя и зарождавшегося в стране капитализма он подвергался грабежу и угнетению. Национальная независимость, во имя которой он проливал кровь в течение веков, была мнимой, так как фактически страна находилась в зависимости от империализма и неокOLONиализма.

Для экономики дореволюционной Эфиопии были характерны натуральные методы ведения хозяйства, низкий уровень развития товарно-денежных отношений, преобладание отсталого ремесленного производства в промышленности, за исключением ряда районов, где производились некоторые потребительские товары. Малочисленные производственно-сбытовые предприятия и финансовые учреждения контролировались иностранным капиталом. Уровень общественного развития

определялся тем, что свыше 93 процентов населения было неграмотно, крайне тяжелое положение наблюдалось во всех областях социального обеспечения, проявления социальных пороков не имели пределов. В политической области проводилась линия на разделение народа по племенному, национальному, религиозному и другим признакам с тем, чтобы он не мог объединиться в борьбе за свои права. К сказанному следует добавить, что народ был отстранен от какого бы то ни было участия в управлении государством и экономикой.

Вот те объективные причины, которые толкнули трудящихся Эфиопии, стремившихся не только найти выход из этого ужасающего положения, но и вообще покончить с отсталостью, на путь восстания и более того — побудили их избрать социалистический путь развития.

Большое значение для успешного продвижения вперед нашей революции имела сложившаяся в тот момент международная обстановка. С одной стороны, в то время как разгоралась наша революция, международный империализм, в особенности империализм Соединенных Штатов, был охвачен глубоким кризисом, а с другой — в условиях реализации политики разрядки одерживали одну победу за другой силы, выступавшие за мир, демократию и социальный прогресс.

Именно в ходе революции широкие народные массы Эфиопии приобретали столь необходимый им опыт политической борьбы, но когда в феврале 1974 года началась революция, у нас не было авангардной политической организации, которая могла бы возглавить ее. В связи с расширением и разрастанием народного восстания и отсутствием централизованного руководства дальнейшая судьба революции была поставлена под сомнение. В этой обстановке вышедшие из глубин народа военные взяли координирующую роль на себя. Создание Координационного комитета вооруженных сил, полиции и территориальной армии, куда вошли избранные демократическим путем представители военнослужащих различных частей и подразделений, имело решающее значение для того, чтобы революция не погибла в зародыше. В тот момент, когда для ее успешного развития возникла необходимость взять политическую власть, Координационный комитету, располагавшему для этого всеми данными и представлявшему собой организованную и сплоченную твердой дисциплиной вооруженную силу, удалось победить скрытых врагов революции. Сформирование на этой основе Временного военного правительства успешно решило вопрос, имеющий ключевое значение для дальнейшего развития революции, — вопрос о государственной власти.

Временный военный административный совет (ВВАС) пришел к власти не в результате какого-либо переворота, осуществленного кучкой заговорщиков, а благодаря участию в борьбе широких народных масс и по их воле. Большинство эфиопских военнослужащих, разделивших в условиях феодального режима тяжелую участь широких народных масс, внесли весомый вклад в дело революции и в лице своих представителей умело сыграли координирующую роль в то первое время, когда восстание народных масс не имело единого центра. В этом плане такие важнейшие мероприятия, как национализация земли, крупных производственно-сбытовых предприятий, городских земель и доходных домов, разработка и реализация Программы национально-демократической революции, являются конкретными свидетельствами огромной революционной работы, проведенной Временным военным административным советом. Твердо выступая за претворение в жизнь чаяний народных масс, ВВАС прилагал неустанные усилия и в деле создания авангардной руководящей политической организации трудящихся, что также займет должное место в истории нашей революции.

Поскольку основополагающей предпосылкой для создания руководящей партии является распространение научной идеологии, одним из

первоочередных шагов в этой области явилось обеспечение страны большим количеством марксистско-ленинской литературы. Одновременно предпринимались серьезные усилия для того, чтобы легализовать деятельность политических организаций, объединявших отдельных лиц и группы, которые выступали на стороне революции. Сформировавшиеся в этой обстановке марксистско-ленинские группы внесли свой вклад в развитие революции на ее начальном этапе.

Несмотря на то, что в ту пору эфиопская революция не имела авангардного партийного руководства, не только ВВАС, но и все другие истинные революционеры Эфиопии отдавали себе отчет в том, что для окончательной победы такое руководство является необходимою, не имеющей альтернативы.

Естественно, что в борьбе за создание партии, способной безраздельно возглавить революцию, возникали острые идеологические разногласия, больше того, эта борьба потребовала и немалых жертв. Процесс создания авангардной партии, которая осуществила бы твердое руководство новой, народной политической системой, проходил в обществе, где еще господствовал феодальный образ мышления, где были чуждыми даже буржуазные политические взгляды. Вот почему этот процесс в силу объективных причин претерпевал многочисленные подъемы и спады.

Программа эфиопской национально-демократической революции, провозглашенная в апреле 1976 года Временным военным правительством, недвусмысленно показавшая и друзьям и врагам цели и пути дальнейшего развития нашей революции, занимает особое место в ее истории. В этом основополагающем документе были перечислены мероприятия, которые предполагалось осуществить во всех областях с целью обеспечения равенства, свободы, справедливости, благосостояния для трудящихся масс Эфиопии, а также было ясно сказано, что первоочередным вопросом в реализации всех этих задач является создание новой политической системы. Для обеспечения более широкого демократического участия народных масс в осуществлении перехода к социализму, а также для того, чтобы народ получил власть и стал подлинным хозяином плодов своей победы, особое внимание в Программе уделено созданию Эфиопской народно-демократической республики, а также партии трудящихся, играющей авангардную роль.

Провозглашение этой программы не только обеспечило революцию основополагающими директивами в деле защиты, расширения и углубления ее завоеваний во всех сферах, но и создало более благоприятные, чем когда-либо, условия для объединения разрозненных до той поры усилий, направленных на образование авангардной партии.

В той ситуации, когда отсутствовала единая организованная сила, способная сплотить широкие народные массы для реализации целей, поставленных в Программе, необходимо было выработать четкую, правильную тактику. Для этого было учреждено Временное бюро по организации народных масс. Поскольку самого по себе основания такого учреждения было явно недостаточно, то в целях подготовки кадров агитаторов для работы с массами, для воспитания боевых активистов из народной среды была открыта политшкола, которая осуществляла краткосрочное обучение по основным вопросам революции, по теории марксизма-ленинизма.

Оба эти учреждения, каждое со своей стороны, своими усилиями внесли большой вклад в победу революционного курса, в защиту народных масс от изощренной контрреволюционной пропаганды. Немалое значение имели, кроме того, шаги, предпринятые в деле подготовки кадров, главным образом в Советском Союзе, а также в других дружественных социалистических странах.

Создание Временного бюро по организации народных масс и политшколы было связано с задачей революционного правительства обеспечить все возможные условия для сформирования авангардной партии. При их содействии революционеры смогли получить требуемую закалку. Наличие этих и других благоприятных обстоятельств сделало необходимым создание единой организации, которая бы направила к общей цели окрепшие политические группы.

Именно поэтому организации, выступавшие в поддержку революции, продолжая сохранять свою индивидуальность, собственную программу и руководство, в феврале 1977 года образовали Союз марксистско-ленинских организаций Эфиопии (СМЛОЭ).

Поскольку в период, когда возник СМЛОЭ, нашей революции угрожали внутренние и внешние контрреволюционные силы и обстановка была чревата дальнейшим обострением, то все это, бесспорно, требовало единства всех революционных сил. Однако с усилением наступления контрреволюции некоторые организации — члены Союза, оказавшиеся неподготовленными к тому, чтобы пройти длительный путь к нашим конечным целям, начали открыто провозглашать свои ранее скрываемые планы и устремления. Не ограничиваясь этим, они окончательно вышли из революционного лагеря.

Те же организации, что остались в Союзе и выступили на стороне революционной армии, внесли весомый вклад в борьбу с силами контрреволюции и агрессорами, развернувшуюся и в городе и в деревне.

Это было положительной стороной в деятельности СМЛОЭ. Но вместе с тем Союз не смог избежать отрицательных тенденций, вновь возникших внутри него. Уже наметившаяся тактика создания авангардной партии столкнулась в этот момент с новыми трудностями. В результате соперничества за лидерство между организациями, оставшимися в Союзе, стали проявляться разногласия. Стычки и распри вышли за его рамки, отрицательно влияя на деятельность общественных организаций. Обострением ситуации не замедлили воспользоваться антинародные силы. Теперь было легче проникать в лагерь сторонников революции и вносить в него раскол. Становилось совершенно очевидно, что выработанная тактика формирования партии на базе простого объединения этих организаций не приведет к успеху. Поэтому оставшиеся в СМЛОЭ организации признали, что, несмотря на затраченные усилия, продолжение прежней линии абсолютно бесперспективно, и приняли решение о создании авангардной партии на основе единого центра, в который революционеры входили бы по принципу всестороннего учета их личных качеств. Революционное руководство, исходя из этого решения, создало в декабре 1979 года Комиссию по организации партии трудящихся Эфиопии (КОПТЭ).

Хорошо известно, что руководство со стороны авангардной партии является единственно верной гарантией победы народной революции, поставившей своей целью построение социализма. При этом процесс образования такой партии зависит от исторического периода, от расстановки классовых сил и размаха революционного движения, отличается собственными формами и характерными чертами, которые определяются не только желаниями и устремлениями отдельных революционеров или групп, но и объективной обстановкой. В одних странах партии возникают в результате объединения кружков по изучению теории марксизма-ленинизма, в других — в итоге слияния различных организаций или партий на основе единства их целей и задач. Как свидетельствует опыт некоторых стран социалистической ориентации Африки и Азии, освободившихся за последнее время от ига колониализма, национально-освободительные фронты в них могут принять

марксизм-ленинизм в качестве оружия своей борьбы и постепенно перераста в авангардные партии.

Создание КОПТЭ декретом Временного военного административного совета, который в течение продолжительного времени прилагал неослабные усилия для сплочения революционеров страны и образования партии трудящихся, явилось шагом, отвечающим специфическим условиям Эфиопии, опирающимся на желание и полную поддержку трудящихся масс. Правильность этой линии определялась не только объективным анализом конкретных условий того периода, но и рядом других обстоятельств, что и подтвердилось на практике результатами деятельности КОПТЭ за четыре с лишним года ее существования.

Выполнение задач КОПТЭ по распространению марксизма-ленинизма среди трудящихся масс и созданию авангардной партии, основывающейся на этой идеологии, доказало их осуществимость. Проводимые Комиссией мероприятия, направленные на достижение целей построения партии, были разделены на три этапа: подготовительный, развернутой деятельности и заключительный, на которых КОПТЭ, с одной стороны, формируя структуру своих органов, а с другой, — проводя агитационную и организаторскую работу в обществе, подготовила условия для создания Рабочей партии Эфиопии, тем самым успешно выполнив свою миссию и заложив надежную основу для обеспечения в будущем руководящей роли нашей партии.

Поскольку КОПТЭ сама не является партией и в ее задачу входило лишь подготовка условий для строительства таковой и привитие ее членам навыков внутрипартийной деятельности, то с учетом уровня развития революции необходимыми моментами в ее работе стали утверждение крепкой дисциплины и в целом ярко выраженный централизм. Это было нужно для обеспечения качественного состава организации, для предотвращения неорганизованных действий, связанных с недостатком опыта работы.

КОПТЭ за четыре с лишним года существования провела два съезда, восемь очередных и один внеочередной пленум своего Центрального Комитета, на которых рассматривались проблемы внутренней жизни страны и международного положения, вопросы деятельности самой Комиссии, определялись соответствующие принципы работы. Все это помогло нам накопить опыт идеологической и организационной деятельности. Заботясь об увеличении численности своего состава, КОПТЭ уделяла неустанным внимание представителям рабочего класса и крестьянства как главных движущих сил революции, расширяя и укрепляя тем самым надежную социальную основу будущей партии.

Все успехи революции — результат активного участия в ней трудящихся, что является источником роста политического сознания народа, необходимого для реализации предстоящих более сложных задач. Распространение среди трудящихся масс марксистско-ленинской идеологии было одной из важнейших задач КОПТЭ. Для того, чтобы массы принимали участие в борьбе за достижение целей революции, они должны в своей повседневной деятельности опираться на эту идеологию как на научное революционное руководство к действию.

Идеологическая работа включает теоретическую, пропагандистскую и агитационную деятельность, поэтому усилия, направленные на распространение в обществе идеологии марксизма-ленинизма через еженедельную газету ЦК КОПТЭ «Сертоадер» («Трудящийся»), ежеквартальный теоретический журнал «Мескерем» («Сентябрь»), а также путем направления кадров для получения идеологического образования в политических школах внутри страны и за рубежом, широкого использования возможностей первичных организаций КОПТЭ, дискуссионных форумов и кружков по подготовке новых членов КОПТЭ, как

и государственных средств массовой информации, привели к серьезным изменениям в духовной жизни общества.

О большом внимании, которое уделяет КОПТЭ распространению в Эфиопии идеологии марксизма-ленинизма, свидетельствуют тиражи вышеназванных изданий: 103 тысячи экземпляров газеты «Сертоадер» и 113 тысяч экземпляров журнала «Мескерем». В Эфиопии распространяется также большое количество зарубежных изданий марксистско-ленинской литературы, причем часть ее в переводах на языки народов страны. С этой точки зрения особое значение придается переводу на амхарский язык (впервые на какой-либо из африканских языков) первого тома «Капитала» — основополагающего труда великого Карла Маркса, учителя и вождя рабочих всего мира. Перевод уже завершен, и книгу читательская аудитория получит во время проведения съезда партии. В дальнейшем будет продолжена работа по переводу, изданию и распространению остальных томов «Капитала», а также других основных трудов классиков марксизма-ленинизма.

Одним из ярких свидетельств наших успехов в идеологической работе является то, что мы смогли поднять трудящиеся массы на борьбу за практическое достижение целей революции, объединить их силы, сумев нейтрализовать влияние на них контрреволюционной пропаганды различного толка.

Заключительный этап создания партии в деятельности КОПТЭ начался накануне ее II съезда, когда в результате качественного и количественного совершенствования организационной работы Комиссия значительно укрепила свои руководящие звенья, когда еще более упрочились ее связи с трудящимися массами, когда благодаря ее деятельности были обеспечены главные условия для построения партии.

Мероприятия в организационной и идеологической областях, проведение которых было намечено внутри КОПТЭ и в обществе в целом на заключительном этапе создания партии, были изложены в плане, принятом на шестом пленуме Центрального Комитета Комиссии, состоявшемся в соответствии с решениями и директивами II съезда КОПТЭ, и успешно претворены в жизнь. Среди них огромное значение имеет подготовка проектов Устава и Программы партии и развертывание на их основе практической деятельности.

Теперь важнейшей задачей революции становится создание Эфиопской народно-демократической республики под руководством Рабочей партии Эфиопии (РПЭ), путем построения новой, общенародной политической системы. В соответствии с этим главное внимание в проекте Программы РПЭ уделяется усилению борьбы за построение основ социализма одновременно с процессом создания структуры республики. Разработка этой Программы входила в число важнейших мероприятий, необходимых для завершения заключительного этапа создания партии, по которым было принято специальное решение на шестом пленуме ЦК КОПТЭ. В соответствии с указаниями пленума проекты Программы и Устава партии после их разработки в целях повышения качественного содержания были представлены на обсуждение всех членов КОПТЭ с последующим утверждением Учредительным съездом РПЭ.

Следующим важным направлением в деятельности КОПТЭ на заключительном этапе было проведение на всех уровнях учредительных партийных собраний и конференций. Эти собрания и конференции, начиная от первичных организаций до уровня административных районов, прошли успешно. На них были созданы руководящие органы соответствующих партийных организаций и демократическим путем избраны делегаты на Учредительный съезд РПЭ. Вопрос создания руководящей партии, решению которого была посвящена героическая борьба с самого начала революции, получит свое окончательное решение

на Учредительном съезде РПЭ. И совершенно очевидно, что образование партии откроет новую главу в борьбе за построение нового общества.

Эфиопская революция, которая с первых своих шагов выдвинула антифеодальные, антиимпериалистические цели и неуклонно придерживалась этой линии, закрепляя в ходе борьбы завоевания в различных областях, находится сейчас в процессе завершения одного из важнейших этапов своего развития: ее ближайшая историческая цель — обеспечение условий для перехода к построению социализма.

Поскольку РПЭ явится авангардной и руководящей организацией общества, Программа которой указывает ее курс и намечает комплекс мероприятий на основе научного анализа национальных, общеафриканских и международных условий, с учетом современного уровня развития революции в Эфиопии, мы твердо уверены в своей победе под боевым руководством партии. Научность содержания Программы, а также создание надежных материальных и духовных условий для построения основ нового общества еще более укрепляют нашу уверенность в этом.

Преобразования в политической области, происшедшие за 10 лет эфиопской революции, вносят непосредственный и весомый вклад в становление политической системы, отражающей интересы народа. Был проведен целый ряд мероприятий — от ломки важнейших институтов власти реакционного феодального режима до изменений в структуре государственного аппарата в интересах революции и образования новых органов государства. Через эти органы уже проведена необходимая организационная подготовка, направленная на достижение целей революции, однако и сегодня препятствием в этом вопросе остается определенная практика работы, унаследованная от старого бюрократического аппарата, вместе с тем уже накоплен опыт, имеющий большое значение для преодоления подобных трудностей путем создания на всех уровнях условий для расширения участия трудящихся масс в деятельности органов администрации и управления экономикой, что будет способствовать активизации работы государственных учреждений на демократической основе.

Для того, чтобы трудящиеся более плодотворно использовали предоставляющиеся возможности, были образованы общественные организации, деятельность которых неотделима от процесса развития революции. В настоящее время мы достигли того уровня, когда общественные организации принимают участие — как по отдельности, так и совместно — в решении различных задач, стоящих перед страной. Все это указывает на постоянное увеличение удельного веса общественных организаций в деятельности всей политической системы и на то, что трудящиеся массы накапливают и развивают опыт самоуправления.

Чтобы подвести необходимую материальную базу под политическую власть трудящихся, в течение 10 лет осуществлялось множество радикальных мер в социально-экономической области, направленных на гарантирование и постоянное повышение уровня жизни трудящихся, на обеспечение социальной и экономической справедливости. Основные промышленно-сбытовые предприятия, банки и другие финансовые организации, а также земля и все доходные дома были национализированы и стали собственностью народа. В Эфиопии усиливается процесс обобществления предприятий мелкотоварного производства как в городе, так и в деревне, что предотвращает их развитие по пути капитализма. В стране уже сложились благоприятные предпосылки для того, чтобы социалистические производственные отношения заняли преобладающие позиции на основе государственного и кооперативного секторов экономики. Тем не менее, учитывая, что для построения реального социализма этих благоприятных условий недостаточно, мы



сделали упор на дальнейшем развитии производительных сил, играющих решающую роль.

В целях создания материально-технических основ социалистической экономики были претворены в жизнь отдельные экономические проекты, осуществление которых было начато в рамках существующего и развивающегося сотрудничества с социалистическими странами.

Исходя из имеющихся возможностей приняты меры организационного и административного характера, направленные на дальнейшее развитие и укрепление социалистических производственных отношений. Для руководства экономикой создана научно разработанная структура органов централизованного планирования, обеспечивающая наиболее эффективные условия их деятельности. Разработанный перспективный 10-летний план экономического и социального развития после своего утверждения на Учредительном съезде РПЭ будет претворяться в жизнь при непосредственном участии государственных и общественных организаций. Сейчас мы прилагаем усилия по упрочению социалистической системы управления хозяйством на основе контроля за деятельностью частного сектора и развития общественного сектора экономики.

Достижения революции в деле повышения уровня жизни трудящихся не могут удовлетворять нас, так как мы находимся на весьма низком уровне развития и к тому же постоянно сталкиваемся с препятствиями, чинимыми реакционными силами. Однако недооценивать эти достижения тоже не следует, поскольку они являются реальными предвестниками грядущего светлого завтра.

В нашей стране уже принято трудовое законодательство, защищающее интересы рабочих и установившее минимальный уровень заработной платы. Это законодательство дало гарантии рабочим в получении работы, а также создало условия для обеспечения других их основных прав. В государственном секторе экономики практически претворен в жизнь принцип равной оплаты за равный труд. Рабочие получили право принимать участие в управлении производством, в регулировании производственных конфликтов. Была установлена система трудовых соглашений, обеспечивающая права рабочих.

Снижение высокой арендной платы и бесплатное предоставление участков для строительства жилых домов на основе декрета о национализации городских земель и доходных домов явилось мерой огромного значения, направленной на повышение уровня доходов трудящихся масс, на улучшение их жизни. Немаловажным событием явилось также некоторое повышение зарплаты низкооплачиваемым категориям рабочих и предоставление им бесплатного медицинского обслуживания. В ходе революции были осуществлены многочисленные практические меры по оказанию помощи особенно нуждающимся гражданам, по пенсионному обеспечению, по созданию системы социального обеспечения в целом, по устранению таких отрицательных социальных явлений, как безработица, проституция и т. д. Но поскольку все эти проблемы являются многовековым наследием феодального строя, то и сегодня нам еще предстоит многое сделать для их окончательной ликвидации.

С самого начала революции большое внимание уделялось обеспечению народных масс медицинским обслуживанием. В сельских районах, где проживает основная часть населения, было построено много поликлиник и медпунктов. По сравнению с дореволюционным периодом многократно увеличилось число работников здравоохранения. Численность граждан, имеющих возможность пользоваться медицинским обслуживанием, в настоящее время составляет 43 процента от общего числа жителей страны по сравнению с 15 процентами до революции.

Продолжается борьба за новую систему образования, содержание и формы которой соответствовали бы задачам построения нового общества, за расширение возможностей получения такого образования. За прошедшие 10 лет по сравнению с дореволюционным периодом значительно увеличилось число детских учреждений — от детского сада до средней школы. За тот же период число учащихся в учебных заведениях всех уровней возросло в 3 раза.

Следующим важнейшим достижением революции в сфере образования является борьба за ликвидацию неграмотности. Только за последние 5 лет уровень неграмотности был снижен с 93 до 37 процентов. Чтобы добиться еще больших успехов в этой области, была разработана программа проведения нового этапа кампании по ликвидации неграмотности, которая практически уже претворяется в жизнь. Эта кампания проходит на языках 15 народностей Эфиопии. К 1983 году на этих языках было отпечатано и распространено 28 миллионов книжных изданий.

Мы убеждены, что проведенная работа по организации новой системы образования внесла свой вклад в развитие прогрессивной народной культуры. В целом меры, принятые в идеологической, политической, экономической и социальной областях, позволили нам обеспечить необходимые материальные и духовные предпосылки для создания новой культуры. Мероприятия, направленные на борьбу с отсталыми обычаями и традициями, унаследованными от старого реакционного строя, на активизацию деятельности трудящихся масс по строительству нового общества, привели к большим изменениям в содержании различных направлений искусства.

Победы, одержанные за прошедшие 10 лет революции с начала движения широких народных масс Эфиопии по избранному пути подлинного прогресса, коренным образом преобразовали социально-экономическую структуру нашего общества, его политическую жизнь. В настоящее время закладываются прочные основы развитой духовной и материальной жизни трудящихся Эфиопии.

В современную эпоху, когда невозможно находиться в стороне от международной жизни, революционные события, происходящие в любой стране, находят отклик за ее пределами. Результаты борьбы в различных областях, развернувшейся в нашей стране за последние 10 лет, не только приблизили эфиопских трудящихся к обретению подлинной свободы, но и, несомненно, внесли свой вклад в дело укрепления мировых антиимпериалистических сил.

Пример эфиопской революции имеет особенно важное значение для африканского континента, который после крушения системы колониализма жаждет не мнимой, а подлинной политической свободы и экономической независимости для своих народов, ликвидации империалистического засилья.

Хорошо известно, что, хотя до революции эфиопские народные массы жили в условиях крайней отсталости, они смогли сохранять в течение долгого времени свой суверенитет, что являлось примером для борцов за независимость африканских стран. Народ Эфиопии в течение многих веков отражал неоднократные агрессии европейских колонизаторов. Так, победа, одержанная в 1896 году при Адуа над хорошо вооруженной армией колониалистской Италии, вписала яркую страницу в историю антиколониальной борьбы африканского континента.

И сегодня победы нашей революции в различных областях воспринимаются народами многих африканских стран в качестве образца. Борцы за освобождение в других странах мира с надеждой смотрят на нашу страну. В свою очередь, революционная Эфиопия в меру своих возможностей оказывает поддержку борцам против апартеида на нашем континенте и в целом всем силам, борющимся за свободу.

Революционная Эфиопия является одной из стран, выступающих в авангарде борьбы за повышение роли Организации африканского единства (ОАЕ), за освобождение континента от различных форм империалистического влияния, за ликвидацию отсталости путем совместных усилий. Эфиопия вносит свой вклад в борьбу с попытками сил империализма и их приспешников, неоднократно повторяющимися в последнее время и направленными на развал нашей континентальной организации. Революционная Эфиопия и в будущем продолжит неослабные усилия для дальнейшего укрепления этой организации, для усиления ее деятельности, направленной на осуществление независимого экономического и социального развития народов Африки.

Внешняя политика революционной Эфиопии основывается на принципах пролетарского интернационализма и мирного сосуществования, на уважении Уставов ООН и ОАЕ и принципов движения неприсоединения. Исходя из этого наша страна вместе с миролюбивыми силами Земли будет и в дальнейшем вносить свой вклад в общую борьбу с происками международного империализма, в особенности империализма США, толкающими мир к ядерной катастрофе. Сегодня Эфиопия продолжает участвовать в борьбе народов земного шара за сохранение мира на Земле, в авангарде которой находится Советский Союз.

С созданием РПЭ наша революция, в праздновании 10-й годовщины которой в сентябре этого года примут участие наши многочисленные зарубежные друзья, вступит в новый этап. За прошедшие годы тяжелой борьбы мы уничтожили феодальный строй, теперь же, после того как будет образовано партийное руководство, в центре нашего внимания будут находиться вопросы активной борьбы за создание новой политической системы, отражающей интересы всего народа. На ведущее место в этой борьбе выдвигается строительство Эфиопской народно-демократической республики, которое сыграет решающую роль в созидании социализма и в обеспечении непосредственного участия трудящихся масс в решении государственных задач. Это и является первой и главной задачей нашей партии.

Наша революция, одерживая победу за победой, достигла сегодня достаточно высокого уровня развития благодаря борьбе трудящихся масс и всех революционеров. На этом будет основываться и успех всей нашей будущей борьбы. Мы убеждены, что победы, завоеванные нашей революцией, прочно стоящей на антиимпериалистических позициях, не ограничиваются той пользой, которую они принесли нам. Они внесли свой вклад в дело консолидации сил планеты, борющихся за мир, свободу, демократию и социальный прогресс. В то же время мы признательны всем интернационалистам, оказавшим и оказывающим нашей революции необходимую помощь и поддержку в достижении ею исторических успехов, в реализации стоящих перед нами задач. И в будущем, основываясь на принципах пролетарского интернационализма, мы продолжим наши усилия по дальнейшему укреплению связей с Советским Союзом, с другими социалистическими странами, а также с революционными, демократическими, миролюбивыми силами во всем мире.